CHUYEN PE 1 UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT VA VE PO THI HAM SO

Muc tiéu

BAI 1. TINH PON PIEU CUA HAM SO

% Kién thac

+

+

+

+

Biét, hiéu cong thtrc, quy tic tinh dao ham

Nim vimg tinh don diéu caa ham sb.

Thiy duoc méi lién hé vé sy bién thién cua ham sé thong qua dao ham caa né

Biét quy tic xét dau da hoc & 16p 10.

Nhan biét dugc méi lién hé cia ham sé khi biét bang bién thién cua ham sé y=f(x),

y = f (u(x)) khi biét bang bién thién cua ham sb y = f (x), do thi ham s6 y = f (x) hodc do

thi ham s y = f '(x).

% Kinang

+

+

+

+

Biét 4p dung cong thirc, cac quy tic tinh dao ham vao cac ham sb co ban

Nhan dién duoc bang bién thién, db thi cua ham sb don diéu trén mot khoang cu thé.

V& duoc bang bién thién, d6 thi cac ham sé co ban, cac ham chua tri tuyét dbi.

Van dung duoc tinh chat cua cac ham s tring phuong, ham s6 bac ba, cac ham hitu ty vao giai
nhanh toan trac nghiém.

Tim khoang dong bién, nghich bién ciia ham s6 y = f (x), y=f(u(x)), y=f (u(x)£h(x))

khi biét bang bién thién hogc d6 thi ciaham sé y = f (x) (y= f'(x)).

I. LI THUYET TRQONG TAM

Dinh nghia Vi du 1: Cho ham s6 y = f (x) c6 d6 thi nhu hinh
Cho ham so f xac dinh trén khoang (doan hoac V& dudi day.
nua khoang) K. YA
Ham s6 f goi la dong bién (ting) trén K néu lis
VX, <X, = (%)< f(x,). 11
2\ -1 112 X
y TN T A
ﬁ 1 =1 1
1 I
I I
£-153

I
/ Duwa vao d6 thi ta thay
|

Ham sb déng bién

Ham sé f goi la nghich bién (giam) trén K néu

; b ; Ham sé dong bién trén khoang (-1,0).
Ham s6 nghich bién trén khoang (0;1).

Vi du 2: Cho ham sé y=f(x). Ta c6 bang xét
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VX, <X, = F(x)> f(x,)

YA

- —>
o) a X

Ham sé nghich bién
bPinh li thuan
Giasirham s f c6 dao ham trén khoang K.
Néu f'(x)>0,vxeK thi ham s6 dong bién trén
khoang K.
Néu f'(x)<0,vxeK thi ham s6 nghich bién trén
khoang K.
Néu f’'(x)=0,vxeK thi ham s khong doi trén
khoang K.
Pinh li dao
Giasirham s f c6 dao ham trén khoang K .
Néu ham s6 f dong bién trén khoang K thi
f'(x)>0,vxeK.
Néu ham s6 f nghich bién trén khoang K thi
f'(x)<0,vxeK.
Luu y:
-Ham s f(x) dong bién trén K thi d6 thi ham sé
1a dudng di 1én tir trai sang phai, biéu dién trong
bang bién thién 1a diu mii tén huéng 1én tir trai
sang phai.
- Ham s6 f (x) nghich bién trén K thi do thi ham
s6 1a duong di xubng tir trai sang phai, biéu dién
trong bang bién thién la ddu mili tén hudng xudng
tur trdi sang phai.

Xét dau tam thic bac hai g(x)=ax’+bx+c

dau nhu sau:

X —0 1 1 +00
3
y' + 0 - 0 +
Ta thay
Ham sb6 dong hién trén cac  khoang

(—oo;%j;(l; +0)

Ham s6 nghich bién trén khoang (%;1}

Vi du 3: Cho ham s6 g(x)=2x*-5x+6.

Ham sé ¢c6 {a=2>02
A=(-5)-4.26=-23<0
= g(x)>0,vxeR.
Chay: Binh li thugn dang “mo rong”:
f'(x)<0 VxeK vadau “=" tai hitu han diém

trén K thi ham sé nghich bién trén K .
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SO PO HE THONG HOA

TINH PON PIEU CUA HAM SO

Cho ham sé f xac dinh trén khoang (doan hoic nira khoang) K.

Ham s6 nghich bién
bPinh li thuan
-Néu f'(x)<0,vxeK thi ham s6 nghich bién
trén khoang K.
Pinh li dio

- Néu ham sb f nghich bién trén khoang K thi
f'(x)<0,vxeK.

bPinh |li thuan “mé rong”
f'(x)20,vxe K va dau bang tai hitu han diém

trén K thi ham sb dong bién trén K .

Ham s6 déng bién
binh |i thuan
-Néu f'(x)>0,vxeK thi ham s6 dong bién
trén khoang K.
Pinh li dio

- Néu ham s f dong bién trén khoang K thi
f'(x)>0,vxeK.

binh i thudn “mé rong”
f'(x)<0,vx e K va dau bang tai hitu han diém

trén K thi ham sb nghich bién trén K.

Do thi

Ham sb nghich bién

- D thi ham s6 1a dudng di xudng tir trai sang phai

Do thi
yI

| el

Ol a b x

Ham sb dbng bién

- P thi ham s6 1a dudng di 1én tir trai sang phai

Dinh nghia

Ham sb f duoc goi la nghich bién trén K néu

Dinh nghia

Ham s6 f duoc goi 1a ddng bién trén K néu
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VX, <X, = F(%)>f(x,). VX, <X, = (%)< f(x,).

Il. CAC DANG BAI TAP
Dang 1: Xét tinh don diéu cia ham sé khéng chira tham s6
Bai toan 1. Tim cac khodng don diéu ciia ham sé cho béi cong thirc y = f (X)

+ Phwong phap giai
Thuyc hién cac budc nhu sau:

3
Vi du: Ham s6 y=—->1+3x?—5x—2 ddng bién
Buwéc 1. Tim tap xac dinh D. 3

Buwgc 3. Tim céc gia tri x ma f'(x)=0 hoic A. (Si+e0). B. (—;1).

nhiing gia tri lam cho f'(x) khong xéc dinh. C. (-23). D. (15).
Buwoéc 4. Lap bang bién thién hoic xét dau truc tiép Huwdng dan gidi
dao ham. Tap xac dinh D=RR.

Buéc 5. Két luan tinh don diéu cua ham sb | Tacd y'=-x*+6x-5

= f (x) (chon dap an). x=1
y ( )( : p an) Tacé y'=0c>—x2+6x—5=0<:>{
x=5
X |—o0 1 5 too
y' - 0 + 0 -

3 3 —0
Duya vao bang bién thién ta thiy ham sé dong bién

trén khoang (1,5).

Chon D.
+ Vidumiu
Vi du 1. Cho ham sé y = x* +3x* —9x+15 . Khing dinh nao dudi day la khing dinh sai?
A. Ham s6 nghich bién trén khoang (-3;1). B. Ham s6 dong bién trén (-9;-5).
C. Ham s dong bién trén R . D. Ham s6 dong bién trén (5;+).
Huwoéng ddn gidi
Tap xac dinh D=R

Tacod y' =3x*+6x-9

X
Cho y’zoc{ .
X=-3
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Tir bang bién thién, ménh dé C sai.
Chon C.
Vi du 2. Céc khoang nghich bién ciia ham s y=—x*+2x* -4 Ia
A. (-L0) va (L;+wx). B. (—o0;1) va (1 +o0).
C. (-1,0) va (0;1). D. (—o0;-1) va (0;1).
Huwéng dan gidi
Tap xac dinh D=R.

Tachd y' =—-4x®+4x

x=0
y’=0<:{
X=%1

Bang bién thién ciia ham s6 y = —x* + 2x*> —4 nhu sau
X | —o0 -1 0 1 +00

y' — 0 + 0 —
-3

NN

Duya vao bang bién thién suy ra ham sé nghich bién trén (-10) va (L +).

Chon A.

Vidu 3. Chohamsb y = X—‘; Ménh dé nao dudi day ding?
X+

A. Ham sb dong bién trén R .

B. Ham s6 nghich bién trén tirng khoang xéc dinh.

C. Ham sé dong bién trén R\ {-2} .

D. Ham sb d6ng bién trén ting khoang caa mién xac dinh.
Huwoéng ddn gidi

Tap xac dinh D=R\{-2}.

Tacod y' =

A s X x-=1 _, i . )
>>0,Vxe D nénham so y =—— dong bién trén ting khoang cua mién xac dinh.
(x+2) X+2

Chon D.
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Vi du 4. Ham s nao dudi day nghich bién trén R ?

>
|
N

A y=—x*-2x. B.y= C. y=x"+3x%. D.y=x%+3x%.

-

X —
Huwoéng ddn gidi
Tap xac dinh D=RR.
Tacd y=—x-2x=y' =-3x"-2<0,vxeR
Vay ham sé y = —x* —2x nghich bién trén R .
Chon A.
Vi du 5. Cho ham y =+/x? —6x+5 . Ménh d& nao du6i day ding?
A. Ham s6 dong bién trén khoang (5;+o).
B. Ham s6 ddng bién trén khoang (3;+).
C. Ham s6 dong bién trén khoang (—o;1).
D. Ham s6 nghich bién trén khoang (—0;3).
Huwéng ddn gidi
Tap xac dinh D= (—oo;l] u[5; +oo)
-3

X
X2 —6x+5

Vay ham sé dong bién trén khoang (5;+0).

Tacod y' = >0, Vx € (5;+)
Chon A.
Vidu 6. Himsd y = x+§ ddng bién trén khoang nao dudi day?
A.(0;+0). B.(-22). C.(-2,0). D.(2;+0) .
Huwéng dan gidi

Tap xac dinh D = R\{O} )

Taco y' = sz;4: y =0 XZX;A' =0 x=42
Bang bién thién
X |-o0 -2 0 2 +00
y' + 0 _ — 0 +
-4 +00 +00
—0 —0 4

Tur bang bién thién suy ra ham s6 dong bién trén (—oo;—2) va (2;+0).
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Chon D.

20

Vi du 7. Cho ham s6 f (x)= (1—X2) e Khing dinh nao sau day 1a dung?

A. Ham sb dong bién trén R .
B. Ham s6 dong bién trén (—o0;0).
C. Ham sé nghich bién trén (—oo;0).
D. Ham s6 nghich bién trén R .
Huwéng dan gidi
Tap xac dinh D=RR.
Dao ham f'(x)=2019.(1-x?)" .(1-x?) =2019.(1-x’

)2018

(=2x)
Vi 2019.(1-x2)" 20, ¥x R nén diu cua dao ham cung diu véi (—x).

Xx=0

Taco f’(x)=0<:{xzi1

Ta c6 bang bién thién

X —o0 -1 0 1 +00
f'(x) - 0 + 0 - 0 -
f(x) 1
0 / \ 0
. — T .

Vay ham sé dong bién trén (—o;0).
Chon B.
Chu y: Dau hi¢u mg rgng khi két lugn khodng dong bién (—oc;0).

Viduy 8. Cho ham so f (x)=x’+x*+8x-+cosXx. Véi hai so thuc a,b sao cho a <b. Khang dinh nao sau

day la ding?
A. f(a)=f(b). B. f(a)> f(b).
C. f(a)<f(b). D. f(a)> f (b).

Huwéng dan gidi
Tap xac dinh D=RR.
Taco f'(x)=3x"+2x+8-sinx=(3x*+2x+1)+(7-sinx)>0,vxeR Suyra f(x) ddng bién trén R.

Dodo a<b= f(a)< f(b) .
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Chon C.
Vidu 9. Himsd y = ‘xz —2x—3‘ ddng bién trén khoang nao dudi day?
A.(—o0;-1). B.(-13). C.(L+x). D. (3;+0).
Huwéng dan gidi
Tap xac dinh D=RR.
(2x—2)(x* —2x-3)

Taco y=‘x2—2x—3‘= (x2—2x—3)2:y': .
(x*—2x-3)

Yy =02x-2=0< x=1; y' khong xac dinh néu x=-1x=3.

Ta c6 bang bién thién

X —00 -1 1 3 +00
y' — + 0 - +
y 400 4 +00
T~ o — \ o —

Ham s6 dong bién trén khoang (—11) va (3;+).
Chon D.
Chay: - Vi [ f ()| =4/ f?(x) nén co thé xét tinh don diéu cia ham so y = m dé suy ra két qud.
t'(x)-f (x)
£ (x)

Bai toan 2. Xét tinh don diéu ciia ham sé y = f (x) khicho ham sé y = f'(x)

-Dgo ham y' =

+ Phuwong phap giai
Thuyc hién theo ba budc nhu sau: Vi du: Cho ham s y= f(x) c6 dao ham trén R

Budc 1. Tim cdc gid tri x ma f'(x)=0 ROIC |, £+(4)_ x2(x—1). Ham s6 da cho déng bién tren

nhitng gia tri 1am cho f'(x) khong xéc dinh. khoang
Bwéc 2. Lap bang bién thién hoic xét dau truc tiép | A, (L+0). B. (—00;0);(L+0).
420 ham. C. (0:1). D. (~0i1).

Buéc 3. Két luan tinh don diéu cua ham s
Huwéng dén gidi
y = f(x) (chon dép an). wong dan gla

Ta co f'(x):0c>x2(x—1):0c>[§;f

Ta c6 bang xét dau
X —00 0 1 +00
f’(x) - 0 — 0 +
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Vay ham sé dong bién trén khoang (1 +o).

Chon A.
+ Vidumiu

Vidy 1. Cho ham sé f (x) c6 dao ham f'(x) =(x+1)2(x—1)3(2—x)
Ham s6 y = f (x) ddng bién trén khoang nao, trong cac khoang duéi day?
A (-11). B. (1,2). C. (—w0;-1). D. (2;+0).
Huwoéng ddn gidi

X=2

Taco 1"(x):0c{)(:i1

Bang xét dau

X —0 -1 1 2 +00

f’(x) — 0 — 0 + 0 —

Ham s6 f (x) dong bién trén khoang (1;2).
Chon B.
Vidu 2. Cho ham s6 y = f (x) xéc dinh trén khoang (0;3) c6 tinh chat
f'(x)=0,vxe(0;3) va f'(x)=0, Vxe(L2).
Tim khang dinh dung trong cac khang dinh sau.

A.Hamsé f(x) dong bién trén khoang (0;2).

B. Ham s6 f (x) khong doi trén khoang (1;2).
C.Hamso f(x) dong bién trén khoang (1;3).
D. Ham s6 f (x) ddng bién trén khoang (0;3).

Huwoéng ddn gidi

Vi f'(x)=0, ¥xe(L2) nén f(x) laham hang trén khoang (1;2).
Trén cac khoang (0;2),(13),(0;3) ham s6 y=f(x) théa f(x)>0 nhung f'(x)=0, Vxe(L2) nén
f (x) khong dong bién trén cac khoang nay.
Chon B.
Bai toan 3. Xét tinh don diéu cia ham sé y = f (x) khi cho bang bién thién hoéc d6 thi
Phwong phap giai
Khi cho bang bién thién: Vi du: Cho ham s6 y=f(x) c6 bang bién thién
- Trén khoang (a;b) néu f'(x) mang dau + | Lhu sau:

(duong) thi ta két luan f (x) dong bién trén (a;b).

Trang 9




- Trén khoang (c;d) néu f’(x) mang dau — (am):
thi ta két luan f (x) nghich bién trén (c;d).

Khi cho d6 thi:

- Ham sé f (x) dong bién trén (a;b) thi ham s6 co
do thi 1a duong di 1én tir trai sang phdi trén (a;b).

- Ham s6 f (x) nghich bién trén (a;b) thi ham s6
c¢6 d6 thi 1a duong di xudng tir tréi sang phai trén
(a;b).

- Trong trudng hop: Ham sé f(x) 1a ham hing
(khong doi) trén (a;b) thi ham s6 c6 do thi la

duong song song hoac tring vai truc Ox trén (a;b)

+ Vidumiu

X | —0 -2 0 2 +00
y' + 0 - + 0 -
y

_w/s\_l/s\_w

Ham s6 y = f (x) dong bién trén khoang nao dudi

day?
A. (—=;0). B. (0;2).
C. (-2,0). D. (2;+).

Huwéng dan gidi
Duya vao bang bién thién, tacé y'>0,vx (0;2) =
ham s6 dong bién trén (0;2).

Chon B.

Viduy 1. Cho ham sé y = f (x) c6 bang bién thién nhu sau

X —© 2

+00

y' - 0

y +00
\ ‘@

Hoi bang bién thién trén 1a bang bién thién cua ham sb nao trong céc ham sé dudi day?

A y=—x*+6x>-12x.
C. y=—x>+4x*—4x.

B. y=x*-6x*+12x.
D. y=—x*+4x-4.

Huwoéng ddn gidi

Xét ham sé y =—x° +6x% —12x

y'=-3x* +12x-12 =-3(x-2)’ <0,vx e R , thoa man.

Xét ham sé y = x* —6x* +12x

y'=3x*~12x+12=3(x~2)" >0, VxR, khong thoa man.

Xét ham sb y =—x® +4x% —4x
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y'=-3x*+8x-4,y =0 X= khong thoa man.

X =

Nw|N

Xétham sb y=—x*+4x—4
y' =—2x+4,y' =0< x =2 langhiém duy nhit.
Ham s6 dong bién trén (—o0;2), nghich bién trén (2;+o0) khong thoa
man.
Chon A.
Vi dy 2. Cho ham s6 y = f(x) c6 do thj nhu hinh v&. Ham s6 da cho
ddng bién trén khoang dudi day nao?
A (-22). B. (0;2).
C. (-11). D. (12).

Huéng dén gidi

- Xét dap 4n A, trén khoang (—1,1) =(-2;2) d6 thi huéng di xudng hay ham nghich bién trén khoang do.

- Xét dap 4n B, trén khoang (0;1) = (0;2) do thi c6 doan huéng di xudng hay ham s6 nghich bién trén do.

- Xét dap an C, trén khoang (—11) dd thi c6 huéng di xudng hay ham sé nghich bién trén khoang do.

- Xét dap an D, trén khoang (1;2) d6 thi co huéng di 1én hay ham sé dong bién trén khoang d6 nén chon.

Chon D.
Vidu 3. Chohamsé y = X+D 6 b thi nhu hinh vé duéi day.
cx+d
YA
16
..5
..4
13
2
T
. A/ ,
g8 5 4 B 2 |@ 4 2 3 4
L1
-2

Khang dinh dang 1a
A. Ham s dong bién trén R\ {1} .

B. Ham s6 dong bién trén khoang (—o;2).
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C. Ham sé nghich bién trén khoang (-1;+).
D. Ham s dong bién trén khoang (—1;+).
Huwoéng ddn gidi
Nhin vao do thi da cho, ta c trén khoang (—1+o0) dd thi ham s6 di 1én (theo chiéu tir trai qua phai) nén
ham s6 dong bién trén khoang (—1;+).
Chon D.
Chu y: Két ludn ham sé déng bién, nghjch bién trén mgt khoang khong viét ¢ dang R\{-1} .
+ Bai tap tw luyén dang 1
Cau 1: Cho ham s y = f (x) c6 dao ham trén (a;b). Phét biéu nao dusi day la dang?
y=f(x
B.Ham s y = f (
y="f{(
y="1(

f

A. Ham s dong bién trén (a;b) khi f'(x)=0, vxe(a;b).

) (
) dong bién trén (a;b) khi f'(

)
X x)<0, vxe(a;b
)<0

).
Vx e(a;b).
X)>0, Vxe(a;b)

(a:b)
C. Ham s X) dong bién trén (a;b) khi f'(x
(a:b) (

)
D. Ham sé X) dong bién trén (a;b) khi f’ , trong d6 f'(x)=0 tai hitu han
giatri xe(a;b).
Cau 2: Cho ham s y = f (x) c6 dao ham trén khoang (a;b). Trong cac ménh dé sau, ménh dé nao sai?
A.Néu f'(x)<0 véi moi x thudc (a;b) thi hamsé f(x) nghich bién trén (a;b).
B. Néuhamso f (x) dong bién trén (a;b) thi f'(x)>0 véi moi x thudc (a;b).
C. Néuhamsé f(x) dong bién trén (a;b) thi f'(x)=0 véi moi x thudc (a;b).
D. Néu f'(x)>0 véi moi x thuoc (a;b) thi hamsb f (x) dong bién trén (a;b).
Cau 3: Cho ham s f (x) dong bién trén tap sé thuc R, ménh dé nao sau ddy ding?
A.Véimoi x, >x, eR= f(x)< f(x,). B. Véi moi x,x, eR= f(x)> f(x,).
C. V6i moi x,x, eR= f(x)< f(x,). D. Véimoi x, <x, eR= f(x)< f(x,).
Cau 4: Phét biéu nao sau day 1a dung?
A.Néu f'(x)>0, vxe(a;b) thi hamsé y = f (x) ddng bién trén (a;b).
B.Néu f'(x)>0, Vxe(a;b) thihamsb y = f (x) dong bién trén (a;b).
C.Ham s y = f(x) dong bién trén (a;b) khivachi khi f'(x)=0, vxe(ab).
D. Ham s y = f (x) dong bién trén (a;b) khi va chi khi f'(x)>0, Vxe(a;b).
Cau 5: Cho ham s6 y = x* —2x? + x+1. Khang dinh nao sau day dung?

A. Ham s6 nghich bién trén khoang (L +o). B. Ham sé dong bién trén khoang (%1}
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C. Ham sé nghich bién trén khoang (%l} D. Ham sé nghich bién trén khoang (—oo;%].

Cau 6: Cho ham sb y :—%X3 + X2 —Xx+1. Ménh dé nao sau day dung?

A. Ham s6 ddng bién trén (—oo;1) va nghich bién trén (1;+0).

B. Ham s6 nghich bién trén R .

C. Ham sé dong bién trén R .

D. Ham s6 dong bién trén (1+o0) va nghich bién trén (—oo;1).
Cau 7: Ham sb y =—x* +2x? +1 ddng bién trén khoang nao dudi day?

A. (L+x). B. (—o0;-1). C. (—;0). D. (0;+)
Cau 8: Ham s6 nao sau day dong bién trén khoang (—oo;+00) ?

A y=x>+1. B. y=x"-x. C.y=x*-1. D. y=x>+X.

Cau 9: Cho ham sé y = X_‘g Ménh d& nio sau day dang?
X+

A. Ham s6 nghich bién trén khoang (—oo;+o0).
B. Ham s6 nghich bién trén tirng khoang xéc dinh.
C. Ham sé ddng bién trén tirng khoang xac dinh.

D. Ham sb ddng bién trén khoang (—oo;+00).

Cau 10: Ham s6 y =+/2x—x* nghich bién trén khoang nao dudi day?

A. (—oi1). B. (1,2). C. (L;+). D. (0;1).
Cau 11: Ham s6 nao sau day luon dong bién trén R ?
A y=x-x"+x-3. B. y=+x+1.
C. y=x+x*-5x+3. D.y= x-1
2x+1

Cau 12: Cho ham s y =+/3x —x? . Ham sb ddng bién trén khoang nao?

Ao s c (2] o (2)

Cau 13: Hamsé y =

a1 dong bien trén khoang nao sau day?

A. (—oo;—l). B. (—1;1). C. (—oo;—l—oo). D. (0;+oo).

—x*+2x-1

nghich bién trén cac khoang
X+2

Cau 14: Ham s6 y =
A. (—oo; —5) va (1; +oo). (—5; —2).

B.
C. (—o0;—2) va (—2;+). D. (-2;1).
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Cau 15: Cho ham s6 y = f (x) xéac dinh trén tap R vacod f'(x)=x’—5x+4. Khing dinh nao sau day
dang?
A. Ham sé da cho nghich bién trén khoang (1,4).
B. Ham s6 da cho nghich bién trén khoang (3;+0).
C. Ham sé da cho ddng bién trén khoang (—o0;3).
D. Ham s6 da cho dong bién trén khoang (1 4).
Cau 16: Choham sé y = f (x) c6 dao ham f’(x)=x*+2, x e R. Ménh dé nao duéi day ding?
A. f(-1)=f(1). B. f(-1)=f(1). C. f(-1)>f(1). D. f(-1)<f(1).
Cau 17: Cho ham s6 y = f (x) c6 dao ham f'(x)=(x+1)’(2—x)(x+3). Ménh dé nao du6i day dung?
A. Ham s6 nghich bién trén cac khoang (-3;-1) va (2;+o).
B. Ham s6 nghich bién trén khoang (-3;2).
C. Ham sé dong bién trén cac khoang (—oo;—3) va (2;+0).
D. Ham s6 dong bién trén khoang (-3;2).
Cau 18: Cho ham sb y=f(x) lién tuc trén R va c6 dao ham f'(x)=(x+2)(x-1)""(x-2)"" .
Khang dinh nao sau day dang?
A. Ham s dong bién trén khoang (—oo;—3).

B. Ham s6 ddng bién trén mdi khoang (1;2) va (2;+x).
C. Ham s6 nghich bién trén khoang (1 2).
D. Ham s6 nghich bién trén khoang (-2;2).
Cau 19: Cho ham s6 y = f (x) xac dinh trén R\ {2} va c6 bang bién thién nhu hinh v&.

X —0 2 +00

f'(x) - -

f(x) 1 \ +OO\

—0 1

Hay chon ménh dé ding trong cac ménh dé sau.
A. f(x) nghich bién trén timg khoang (—o0;2) va (2;+o0).
B. f(x) ddng bién trén tung khoang (—o0;2) va (2;+).
C. f(x) nghich bién trén R.
D. f(x) dong biéntrén R.

Cau 20: Cho ham s ¢6 bang bién thién sao. Ménh dé nao dung?
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X |—o0 -1 0 1 +00
y' + 0 - - 0 +
11 +00 +00
-1 —o0 5

A. Ham s6 ddng bién trén (—oo;—1)U(L;+0) va nghich bién trén (-1;,0)u(0;1).
B. Ham s6 dong bién trén (—oo;—1) U(11;+0) va nghich bién trén (-111).

C. Ham sb dong bién trén (—o0;—1)U(L+00) va nghich bién trén (-11).

D. Ham s6 dong bién trén (—o0;—1) U (L +o0) vanghich bién trén (-1,0) va (0;1).

Cau 21: Cho ham s6 y = f (x) ¢6 do thi nhu hinh v&.

VA

1N

Ham s da cho nghich bién trén khoang nao sau day?

A (-L1). B. (-10). C. (-o0;0). D. (0;1).
Cau 22: Cho ham s6 y = f (x) c6 d6 thi nhu hinh v&. Ham s6 da cho dong bién trén khodng nao dudi
day?

YA
. X
o]
R
dod >
A (0:). B, (ce0i1). C. (-11). D. (-£0).

Cau 23: Ham sb y =[x’ —4x| nghich bién trén khoang nao dudi day?

A. (—0;2). B. (—=;0); (2;4). C. (2;+x). D. (0;+x).
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Cau 24: Ham s6 y =|x* —3x+ 2| ddng bién trén khoang nao dudi day?

A. (—0;-2). B. (—0;-2); (-11). C. (=L +x). D. (-2;-1) va (L+w).
Dang 2: Cac bai toan chira tham sé
Bai toan 1. Tim tham s6 dé ham sé don diéu trén tirng khoang xéc dinh caa né
Bai toan 1.1. Tim tham s6 dé ham s6 y = ax® +bx® +cx+d don diéu trén R .

+ Phuwong phap giai

Thuc hién theo cac budc sau Vi du: Tim gia tri cia m dé ham s
Buéc 1. Tinh y’' =3ax®+2bx+c (1). y=x+2(m-2)x* +(m2 —-2m +1)x—m
Buwéc 2. Xét hai truong hop

dong bién trén R .

Truong hop 1: a =0, thay truc tiép vao (1) dé xét. Huréng dén gidi

Truwong hop 2: a#0, tinh A’=b?—-3ac. Tap xac dinh D=R.
, / 4 r_ 2 2
Ham sé nghich bién trén R <10 Taco y'=3x"+4(m-2)x+m*-2m+1
A'=b"-3ac<0 . .
Ham s6 dong bién trén R khi va chi khi
N £ oA LA a>0

Ham so6 dong bién trén RQ{A':bZ—BaCSO a>0 - 3>0 2

A'<07 4(m-2)"-3(m’ -2m+1)<0

Buréc 3. Két luan (chon dap an).
< m?-10m+13<0

& 5-23<m<5+23
Vay véi me[5—2\/§;5+ 2@] thi ham sé ddng

bién trén R

+ Vidumiu
Vi du 1. C6 bao nhiéu gia tri nguyén ciia tham s6 m thudc doan [-20;2] dé ham s6 y = x* —x* +3mx -1
dong bién trén R ?

A. 20. B. 2. C. 3. D. 23.
Huwoéng ddn gidi

Tap xac dinh D=RR.
Taco y' =3x*—2x+3m
Ham s6 trén dong bién trén R <> 3x* —2x+3m>0 véi moi xeR.

A'<0

= c>1—9m§0<:>m21
3>0 9

Do m la s6 nguyén thudc doan [-20;2] néncé m=Lm=2.

Chon B.
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Vi du 2. C6 bao nhiéu gia tri nguyén m dé ham sé y=(m*—1)x*+(m—-1)x* —x+4 nghich bién trén
khoang (—o0;+o0).

A. 3. B. 0. C.1. D. 2.

Huwoéng ddn gidi

Tap xac dinh D=RR.
Taco y'=3(m*-1)x* +2(m-1)x-1
Ham s6 da cho nghich bién trén khoang (—oo;+0) < y'<0 véi VxeR.
Véi m=1taco y'=-1<0 véi VxeR nénham sé nghich bién trén khoang (—oo;+00). Vay m=1 la gia

tri can tim.

Voi m=-1taco y':—4x—1£0c>x2—%:>m:—l khong thoa man.

m?-1<0

*Véim#+ltaco y'<0 véi VxeR< )
A'=4m*-2m-2<0

-1<m<l1

< —lgmgl
2

<:>—1£m<1
2

T cac truong hop ta dugc —%Smsl. Do meZ=me{0;1}

Vay c0 hai gia tri nguyén cua m théa man.

Chon D.
N A 3Z a A 3R 1a J ax+b ‘A A es . L s
Dang 1.2: Tim tham so de ham so dé hamso y = r don diéu trén tirng khoang xac dinh
CX+
+ Phuwong phap giai
Thuc hién theo cac budc sau Vi du: Tim tap hop tat ca cac gia tri nguyén duong
Buwéc 1. Tap xéac dinh D:R\{—g} m dé ham s§ y= x—r; nghich bién trén ting
C X+
_ khoang xac dinh.

Bugc 2. Tinh y' = 2970 .

(cx+d) Huéng dan gidi

Ham sé déng bién trén céc khoang xac dinh | Tap xdc dinh D=R\{-2}.

< ad-bc>0 . . .

) ) Taco y'= 2+m2 . Bé ham so nghich bién trén
Ham s6 nghich bién trén cac khoang xac dinh X+2
< ad-bc<0 ting khoang x4c dinh thi 2+m<0< m<-2

Buwéc 3. Két luan.
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Mit khac m 12 s6 nguyén duong nén khong ton tai
gid tri m thoa man yéu cau dé bai.
Vay khéng c6 gid tri m thoa man yéu cau dé bai.

+ Vidumiu

mx+1

Vi du 1. C4c gia tri cia tham sé m dé hamsd y = ddng bién trén ting khoang xac dinh caa né 1a

A m=>-1. B. m>-1. C. m>1. D. m>1.
Huwéng dan gidi
Tap xac dinh DzR\{—l}

. mx +1 , m-1
Taco y= >y = >
X+1 (x—l)

Xét m=1, ham sd tro thanh y =1. (ham hang)

Xét m =1, ham sé dong bién trén tirng khoang xac dinh caa n6 khi va chi khi
y>0,vx#-1&m-1>0<m>1.

Chon C.

Luu y: Véi m=1thi y'<0,vxeR\{1}.

Vi du 2. Tap hop tit ca cac gi tri cia tham sé m dé hamsd y = mx+1 nghich bién trén tirng khoang xéac

dinh la
A. (—o0-1). B. (-11). C. (L+w). D. (—;1).
Huwéng dén gidi

Tap xac dinh D= R\{—m}

2
Taco y' = m 12
(x+m)
N z . e ~ . , , . , m2 -1
Ham so nghich bién trén tirng khoang xac dinh < y' = ( )2 <0
X+m

om -1<0=-1<m<1.
Chon B.
+ Bai tap tw luyén dang 2
Cau 1: Cho ham sb y:—x?’—mx2+(4m+9)x+5 v6i m la tham s6. C6 bao nhiéu gié tri nguyén cua
tham s m dé ham s6 nghich bién trén R ?
A. 6. B. 4. C.7. D.5.

Cau 2: Tap hop tat ca cac sé thuc m dé ham sb y = x* +5x* —4mx—3 ddng bién trén R 1a
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A. (—§;+ooj. B. {—§;+oo]. C. (—oo;—§j. D. (—oo;—ﬁ]
12 12 12 12

Cau 3: C6 bao nhiéu gia tri nguyén cua tham s6 m dé ham sb y:—%xs—(m+1)x2+(4m—8)x+2

nghich bién trén R ?
A.9. B.7. C. Vo s6. D.8.

Cau 4: S6 gid tri m nguyén va m e [-2018;2018] dé ham sb y:%(m2 ~1)x° +(m+1)x* +3x—1 ddng

biéntrén R 1a

A. 4035. B. 4037. C. 4036. D. 4034.

Cau 5: Céc gia trj cia tham s6 m dé ham sé y = > 2 trén céc khoang xéac dinh Ia
X+m

A m<2, B.m>2. C.m=>2. D. m<2.

~ , . S, « ) A 2 1 A X +m? A e A s .
Céau 6: C6 bao nhiéu gia tri nguyén cua tham so m dé ham s6 y = i a dong bien trén ting khoang

_l’_

xac dinh?

A. 5. B. 3. C.2 D. 1.

~ , A g A A T A Ox+m y A in .
Cau 7: CO bao nhiéu gia tri nguyén cta tham s6 m d¢ hamso y = 1 dong bién trén tung khoang

mX +

xac dinh?

A. 5. B. V0 sb. C.7. D. 3.

Cau 8: Cho ham s§ y = f (x) c6 dao ham f'(x)=m?x" —(m+2)x*+x* +(m’ —1)x. Goi S la tap hop
tat ca cAc gia tri caa tham s m dé ham sé dong bién trén R . S6 phan tir cua tap S la

A. 3. B. 2. C.0. D. 1.
Cau 9: Goi S la tap hop cac gia tri cua tham sé6 m dé ham s

f (x):%mzx5 —%mxe’Jrle2 —(m? =m—20)x ddng bién trén R .

Téng gia tri cua tit ca cac phan tir thudc S bang

A E B. 2. C.

2
Cau 10: C6 bao nhiéu gia tri nguyén cia tham sé m dé ham sé y =(m-+1)sinx—3cosx—5x nghich bién
trén R ?
A. V0 sb. B. 10. C.8. D.o.
Cau 11: C6 bao nhiéu gia tri nguyén cua tham s6 m trong khoang (—2018;2018) dé ham so

D.2.
2

N |~

y =(2m—-1)x—(3m+2)cosx nghich bién trén R ?
A. 3. B. 4. C. 4014. D. 218.

2019

018~ Zorr ™t 2018 dong bién

Cau 12: Gia tri nguyén 16n nhat cua tham s6 m dé ham sé y =

trén moi khoang xéc dinh la
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A. 2018. B. 0. C.2 D. 1.
Cau 13: CAc gi4 tri thyc cua tham sé6 m dé ham sé y=%x3+(m—1) X +(2m—3)x—§ dong bién trén
(1;+oo) la

A.m>2. B. m<2. C. m<1. D. m>1.

Cau 14: Tap hop cac gid tri m dé ham s6 y =mx® —x* +3x+m—2 ddng bién trén (-3;0) la

A. {%1&00). B. (%1;+oo]. C. (—oo;%lj. D. {—%;Oj
Cau 15: Tap hop tat ca cac giac tri thuc cua tham s6 m dé ham sé y = x® + mx? —x+m nghich bién trén
khoang (1;2) la
11

A. (—oo;—E]. B. (—oo;—l). C. [—1;+oo). D. (—oo;——]
4 4
Cau 16: Cho ham sb y = x3—3(m2 +3m+3)x2 +3(m2 +1)2 X+m+2. Goi S la tap hop cac gié tri thuc
ciia tham s6 m sao cho ham sé dong bién trén [1;+o). S Ia tap hop con cua tap hop nao dudi day?
A. (=;0). B. (~0i2). C. (L +0). D. (-3:2).
Cau 17: Goi S la tap hop cac gia tri thuc caa tham sé m dé ham sé y =%x3 —%xz +2mx—3m+4 nghich

bién trén mot doan co do dai bang 3. Tong tat ca cac phan tir cia S bang

A. 8. B. 13. C. 17. D.9.
A , . e, n , z FE z mx+9 . e n )
Cau 18: CO bao nhiéu gia tri nguyén ciaa tham s6 m dé ham s6 y= nghich bién trén khoang
X+m
(1; +oo).
A. 5. B. 3. C.2 D.
A . A L X A 2 s £ X+2m-3 _; e A )
Céau 19: Goi S la tap hgp cac s6 nguyén m dé ham so y = 3mi2 dong bien trén khoang (—oo; —14).
X—3m+
Téng T cuia cac phan tir trong S 1a
A. T=-6. B.T=-5. C.T=-9. D. T=-10.

A C s L2 L. R , £ R £ 2x-m* 5 e
Cau 20: Goi S la tong cac gia tri nguyén duong cua tham so6 m sao cho ham so y = D dong bien
m

trén khoang (2021;+o0). Gid tri cia S bang

A. 2935144, B. 2035145. C. 2035146. D. 2035143.
A , A A, £ I mx +10 . i \
Cau 21: C6 bao nhiéu gia tri nguyén cua tham s6 m dé ham so y= 5 nghich bien trén khoang
X+m
(0;2)?
A. 4. B.5. C.6. D.9.

Cau 22: Cac gia tri cua tham s6 m dé hamsé y =x*—2(m—-1)x?+m—2 dong bién trén khoang (15) la
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A.m<2. B.1<m<?2. C. mg2. D.1<m<2.

Cau 23: Céc gia trji cua tham s6 m dé ham sb y _lanx-2 ddng bién trén (O;ZJ la
tan x—m 4

A m<2. B. m<0 hodac1<m<2.

C.1<m<2. D. m<0.

~ , . e, ~ ) z 20 s z 1-2sinXx A e n
Cau 24: C6 bao nhiéu gia tri nguyén cua tham s6 m e(—lO;lO) dé hamso y = smxam dong bién trén

sinx+m
khoang (Z;ﬂj?
2
A. 1l B. 9. C. 10. D. 18.

Cau 25: C6 bao nhiéu gia tri nguyén cua tham s6 m dé ham s y:(m2 —3)sinx—tanx nghich bién

53

A. 5. B. 1. C.3. D. 4.
~ ,  n e, ~ , z 20 s z m —sin x . X n )
Cau 26: Co bao nhiéu gia tri nguyén cta tham so m dé ham so y =——— nghich bien trén khoang
0S” X
(o;fj?
6
Al B. 0. C.3. D. V0 sb.

Cau 27: Cho ham sé y :‘x3 —3x* +2+ m‘. Goi S la tap hop tit ca cac sé nguyén m e[-2019;2020] sao
cho ham sb dong bién trén (3;+0). Sb cac phén tir cua S bang

A. 2021. B. 2022. C. 2023. D. 4040.
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